SPOMLADANSKI ROK

FIZIKA

NAVODILA ZA OCENJEVANJE

Cetrtek, 8. junij 2006

SPLOSNA MATURA
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POLA 1 - VPRASANJA IZBIRNEGA TIPA — RESITVE
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POLA 2 - STRUKTURIRANA VPRASANJA — RESITVE

Kandidati zapisejo odgovore pod vprasanjem. Ce ni odgovora, &e je odgovorov veé ali pa je
odgovor nejasen, se §teje, da je napacen.

Lahko se zgodi, da kandidat neko vrednost izra¢una napa¢no. Ce jo uporabi pri naslednjih
vprasanjih, se mu odgovori na ta vprasanja Stejejo kot pravilni, e je sicer potek reSevanja
fizikalno in matemati¢no pravilen. Ocenjevalec je dolZzan preveriti to mozZnost.

V odgovoru so lahko enote zapisane tudi v drugi obliki, kakor so dane v resitvah, vendar

e e e . . .y . km . .
morajo biti fizikalno smiselne in ustrezno okrajSane. Na primer enota T Je neprimerna za
al

. liter . . . ¥ . . . .
pospesek, enota — je neprimerna za dolzino. Ce je enota napa¢na ali manjka, je odgovor
sz

napacen.

V fiziki je obi¢ajna natan¢nost do 10 %, zato ve€ino podatkov v izpitnih polah zapisujemo na

dve Stevilski mesti natan¢no. V skladu s tem imajo tudi rezultati v resitvah dve Stevilski mesti.
Zaradi moznih razlik pri zaokroZevanju ocenjevalec uposteva manjse razlikovanje na zadnjem
mestu. Odgovor je pravilen tudi, ¢e ima ve¢ kakor 2 Stevilski mesti, ¢eprav podatki niso tako
natan¢ni. Rezultat je lahko zapisan samo z 1 mestom, ¢e predstavlja celo Stevilo ali pa je za

decimalno vejico nicla. Na primer: Stevilo delcev je 5, razmerje koli¢in je 2, masa je 1 kg
(namesto 1,0 kg). Zaradi vecje preglednosti lahko uporabimo navadno pisavo.

Na primer 1201 kg namesto 1,2-10% kg ali 0,025 A namesto 2,5-10 % A.

Zaradi lazjega dela ocenjevalcev so rezultati v komentarju zapisani s 3 ali ve¢ Stevilskimi
mesti.

Ocenjevalec mora v skladu z navodilom na prvi strani izpitne pole tockovati samo odgovore,
iz katerih je razviden potek resevanja. V resitvah je posebej zapisano, kdaj zadostuje samo
Stevilka ali beseda.
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1. NALOGA
1. Zapisana eNaCha.........cccociriiieiiiieiece ettt ae e 1 tocka
p= pRT , upostevamo tudi ostale pravilne oblike te enacbe.
2. Dopolnjena tabela ..o 1 tocka
p [bar] m [g] p [kgm %]

1 4,85 12,8 5,74
2 4,26 11,2 5,02
3 3,72 95 43
4 3,06 8,1 3,6
5 2,50 6,5 2,9
6 1,45 3,8 1,7

Za tocko morajo biti pravilne vsaj 4 vrednosti.

3 GTA et ettt e e s e s e s e s eeerera s trereserasannen 3 tocke

1 2 3 4 5 » [bar]
(1 tocka za pravilno oznacene osi in enoto na osi, 1 to¢ka za vsaj §tiri pravilno vnesene

izmerke iz tabele v graf, 1 tocka za smiselno narisano premico skozi izhodisce.)
4. Smerni KoefiCient........ccovevveieeieiiiieenieece e L,2-107° kgN"'m™" ...2 tocki
_ 5,74 —1,7) kgm ™ )
=2l ( ) i — =119-10" kgN"'m™'
p,—p (4,85—-145)-10° Nm

(1 tocka za oznaceni tocki in enac¢bo za £, 1 tocka za rezultat.)
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5. Masa Kilomola ......cccecvecieiiiiiiiiecececee e 30 K evvierieeieeieeieen, 2 tocki
M=kRT=12-10" kgN 'm *.8310 JK '.296 K = 29,5 kg
(1 toc¢ka za enacbo, 1 tocka za rezultat.)

6. Relativna napaka..........cccoeveiriernreirieeneeseeeneeeseeneeeeenns 1T %0 e, 1 toc¢ka
5, =2 —0,01=1%

296 K
§,=1%
2. NALOGA

L. Z8PIS ZAKONA c...eoiiiiiiiieee ettt et et e e e ae e sae e bt e ab e aeeeaeeeaeeeae e 1 tocka
Kadar telo miruje ali se giblje premoenakomerno, je vsota zunanjih sil, ki nanj delujejo, enaka
nic.

2. Vrisane sile 1 tocka

(1 tocka za vse tri vrisane sile — tudi ¢e dolzine niso narisane v pravem razmerju.)

3. Tzradun Sil......ooii e 4,4 N; 7,6 N .o, 2 tocki
F =mgsin30° =4,4 N; F, = mgcos30° =7,6 N
Kandidat lahko poisée resitev tudi grafi¢no.
(1 tocka za vsako silo.)

A, MASA ZICE .vecuveeereeiieieerieeseesreere e eveeeeeteesteesineseneeaneenns 36 8 v, 1 tocka

m = pg, Sl =89 kgdm > -2,0 mm?-2,0 m = 0,0356 kg

(1 tocka za rezultat.)

S DRIO i e 2,1 Kk i 2 tocki
A, =me,AT =0,0356 kg-390 JKg ' K ' 150 K = 2083 J
(1 tocka za enacbo, 1 tocka za rezultat.)

6. PodaljSka.......cooieieiiiiee e 3,2 mm; 1,8 mm ......... 2 tocki
Al =LaAT =127 cm-1,67-107° K- 150 K = 0,318 cm
Al =LaAT =73 ecm-1,67-107° K '-150 K = 0,183 cm
(1 tocka za enacbo, 1 toc¢ka za oba pravilna rezultata.)

7. Sprememba Sil........ccoooieiiiiiiiie e S€ ZManjSa........occeeenee. 1 tocka

Mozna utemeljitev: Kota, ki sta bila 30° in 60°, se po segrevanju Zic povecata. Ker rezultanta
sil obeh zic ostane enaka tezi utezi, se sili v obeh Zicah zmanjsata.
(1 toc¢ka za odgovor in ustrezno utemeljitev.)
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3. NALOGA
Lo ZIVEZA ettt ettt V=1 s 1 tocka
2. Vektor obodne hitrosti in vektor pospeska...................... SKiCa ..o, 2 tocki
y4 7
a
T
99 »
\ |z
(Za vsak pravilno narisan in oznacen vektor dobi kandidat po 1 tocko.)
3. Velikost obodne hitrosti in pospeska..........cccceceeiirnnnne. 2,8 ms ;39 ms 2.....2 todki
2
v:%—r: 2,79 ms ' ; a=2 = 38,9 ms 2
t, T

(1 tocka za hitrost, 1 tocka za pospesek.)

4. KinetiCna energija......cccoceeeerereerieneeeeeeseee e e e see s L4 J e 1 tocka

W, = %va =1,377J
5. SUNEK STlE..uiiiiiiiicicieee e 20 NS viiviivieeiecien, 1 tocka

AG
G, Gy

FAt = AG

AG =1,95 kgms™
6. Razdalja ......occooieieiieee e 0,17 M i, 1 tocka

. |27 . .
y(t) = y, sin [t_t] =0,2 m-sin(1,05) = 0,173 m
0

7. 1 tocka
8. 1 tocka

At = 0,075 s
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Lahko tudi: Telo se mora premakniti za 1/6 kroga, torej je potrebno 1/6 obhodnega
(nihajnega) Casa.

4. NALOGA
L. NAriSANE SHINICE.....oiiiiiiiiiiiiiii ettt eett e eet e ee ittt e e eeat e s e e eate e s eeabaeseearaenan 1 toc¢ka
2. JaKOSE POLJa c.veieiiiiiiti e 3,6-10" V' 1 tocka
e 1,0-107°* AsVm ) .
E= - = — —— =3,6-10" Vm
4dre,r 4-8,85-107° As -25-107" m
3. VIESAN VEKLOT ..ottt ettt e et e et e e eateeeteeeeneeeereeennes 1 to¢ka
D Pl
U
&
AY H
|
\
\
\
|
|
4. Jakost polja v ogliS€u B .....cccooiiiiiiiiiee 32,6-10" Vm ' ... 2 tocki

E, = E} + EX = E,\1+9* =32,6-10* Vm™
(1 tocka za enacbo, 1 tocka za rezultat.

Ker se jakost polja v tocki B razlikuje za manj kakor 10 % od navpi¢ne komponente polja v
tej tocki, dobi kandidat obe to¢ki tudi, ¢e izracuna le polje zaradi naboja v C in utemelji, da je

komponenta polja zaradi naboja v A zanemarljiva. Upostevamo tudi grafi¢ne resitve.)

5. Naboja Kroglic ....ccecvevieieireeiresereeeeeee e 5,0:107° As oo, 1 tocka
e'= fate 5,0-107° As

V4

6. JaKOSt POLja ..ccuieiieiiiiieee e S€ ZMAaNjSa.....cceerueeneennee. 2 tocki
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N
U

\ 9 n2
EB: 2(6)2 — @:0’78
Ly el +el 82

(Kandidat dobi 2 tocki za pravilen odgovor, ki je utemeljen s primerjavo stare in nove
vrednosti polja. Ustrezna je utemeljitev z raCunom ali grafi¢na utemeljitev z risanjem
komponent. Kandidat dobi 1 tocko, ¢e se je pri sicer pravilno misljeni utemeljitvi raCunsko
zmotil.)

T SHIA o 3,8 107" N oo 2 tocki
F=evB=10-10" As -1,5ms '-25-102 T=3,75-10 " N

Sila je usmerjena v desno, pravokotno stran od vodnika.
(1 tocka za pravilen izracun sile, 1 tocka za pravilno ugotovljeno smer sile.)

NALOGA

L SHEVIIA e n e raer e 1 tocka
92 protonov, 143 nevtronov

2. REAKCTJA 1.ttt ettt ettt ettt ee et beeee e 2 tocki
n + 20U — %UTc + "In +3 |)n
(1 tocka za pravilna elementa, 1 toCka Se za pravilno Stevilo spros¢enih nevtronov.)

3. Stevilo 1€AKCH] c...vvoveveeeee e, L6-10" o, 2 tocki

NPt 1,56-10"
W

(1 tocka za enacbo, 1 tocka za rezultat.)

4, Masa v 1 sekundi......c.cccooeviviiiiiienieiiecieece e 2,6 MG vivrerreerecreenn, 1 tocka
m = ]\1i = 2,57 mg
N,
5. Masa v 40 letih. ..o 3,25 b e, 1 tocka
6. AKLIVIOSE.....cveoerierciiecrioerieeseeeceissesisen s 2:10" 57" o, 2 tocki
A=NI2 ) 05.000 6
%
(1 tocka za enacbo, 1 tocka za rezultat.)
7. Aktivnost po 4 milijonih let.........coccoooeriiiiiniiniee 3,9-10° s s 1 tocka

t

A=A 2% =3910" 5"



